防疫筹款千万以上的基金会 38 家

仅31%与湖北红会等指定机构信息公开水平看齐

■ 本报记者 王勇

4月8日,武汉"解封",新冠肺炎防疫工作进入新的阶段。

回顾2个多月的防疫工作,在捐赠方面,信息公开成为公众和捐赠人的主要诉求之一。因为捐赠收支的信息公开问题,湖北省红十字会、武汉市红十字会等指定机构曾被不断质疑。

民政部发布的《慈善组织、红十字会依法规范开展疫情防控慈善募捐等活动指引》提出:

慈善组织、红十字会要做好捐赠款物收支情况的数据汇总和信息公开工作,及时向社会公布捐赠款物的接收分配情况,特别是重点疫情防控物资的接收分配明细,主动接受社会监督。

在管理部门、社会舆论的共同监督下,红十字会、慈善会等改进了防疫捐赠收支的信息公开工作。以湖北省红十字会为例,其官网在显著位置设立了防控新冠肺炎信息公开专栏,每日公布捐赠接收和使用明细,每三天公布一次收支汇总信息。

红十字会、慈善会之外,作为慈善组织主体之一的基金会,在此次防疫工作中同样接收了大量善款, 他们的信息公开情况如何呢?《公益时报》记者对此进行了梳理。(由于时间、视野、信息的可及性等多种因素,文中数据统计为不完全统计)

38 家基金会募款额在 1000万元以上

通过对基金会在官方网站、 微信、微博公开发布信息的统 计,《公益时报》记者发现:

截至 4 月 8 日,根据全国慈善组织信息公开平台的数据,具有公开募捐资格的基金会共808家(其中包含少部分红十字会、慈善会系统的基金会)。

考虑到募款额比较小的话, 其信息公开不需要像湖北红会 等机构这样高频和全面,《公益 时报》记者以募款额 1000 万元 以上为标准进行了统计。

在此次防疫工作中,去除红十字会、慈善会系统的基金会,截至4月8日,《公益时报》记者查到38家基金会公布的募款额在1000万元以上(不完全数据,如有最新数据,欢迎提供),总募款达到30.08亿元,平均每家基金会0.79亿元。

其中中国光彩事业基金会、 韩红爱心慈善基金会、中国扶贫 基金会、中国华侨公益基金会、 中国青少年发展基金会、中华思 源扶贫工程基金会、中国人口福 利基金会、中国妇女发展基金会 8家基金会募款在1亿元以上。

中国宋庆龄基金会、中国社

会福利基金会、北京春苗慈善基金会、武汉大学教育发展基金会、武汉大学教育发展基金会、爱德基金会、北京新阳光慈善基金会、浙江微笑明天慈善基金会、深圳壹基金公益基金会、中国华文教育基金会9家基金会募款在5000万元至1亿元之间。

另有北京感恩公益基金会、河北慈善联合基金会、无锡灵山慈善基金会、北京市温暖基金会、中国初级保健卫生基金会、中华社会救助基金会、浙江省妇女儿童基金会等 21 家基金会的筹款额在 1000 万元至 5000 万元之间。

仅 12 家基金会达到指定 机构信息公开水平

那么,这 38 家基金会的防 疫募捐信息公开情况如何呢?

《公益时报》记者按照以下 五方面进行了梳理:

第一,是否及时公布收入明细(至少7天内),有明细才能保障资金到账。

第二,是否及时公布支出明细(至少7天内),有明细才能保障用到合适的地方。

第三,是否及时公布捐赠总额(至少7天内),有总额才能了



互联网时代,公众对捐赠信息公开有了更多的要求



全交用的。 说是第一章我们 古家门中,有理故事。 第二十六,京时下家一 《安斯·

湖北省红十字会在官网显著位置设立了防控新冠肺炎信息公开专栏,每日公布捐赠接收和使用明细,每三天公布一次收支汇总信息。

解总体情况。

第四,是否及时公布支出总额(至少7天内),有总额才能了解总体进度。

湖北省红十字会

第五,是否设置了专题进行信息汇总,有专题才便于查询。

以上标准参考了民政部《指 引》的要求和湖北省红十字会等 的信息公开情况,并有所放宽。

通过信息查询发现,38 家基金会都通过官方网站、微信、微博等不同渠道,或多或少进行了防疫募捐工作的信息披露。尽管披露的频率不同,但其中32 家基金能够直接查到总的捐赠收入和支出,28 家基金会能够查到收支明细。

其中有 12 家可以达到或接 近上述五项标准,分别是:

中国华侨公益基金会、中国 青少年发展基金会、中国人口福 利基金会、中国华文教育基金 会、北京市温暖基金会、中国初 级保健卫生基金会、深圳市关爱 行动公益基金会、中华环境保护 基金会、中国残疾人福利基金 会、浙江省青少年发展基金会、 友成企业家扶贫基金会、江苏省 妇女儿童福利基金会。(排名不 分先后)

A HERMANDSHOP - Tall A ..

这 12 家基金会中有 4 家基金会在官方网站设置了专题进行信息披露,其他的基金会则使用了网站原有的新闻、动态、通知公告等栏目或者微博等对发布的信息进行了汇总展示。

从信息的发布频率来说,这 12家基金会有每天发布的、三天 发布一次的、也有一周发布一次 的,基本上都能找到这些机构的 捐赠收支明细、捐赠收支总额等 数据。

剩下的 26 家基金会对照五 项标准多少会有一些缺失。

如果将上述 12 家基金会列 为防疫募捐信息公开五星级基 金会,中国光彩事业基金会、中 国妇女发展基金会、中国宋庆龄 基金会、北京新阳光慈善基金 会、浙江微笑明天慈善基金会、 北京联益慈善基金会等 6 家机 构可列为四星级基金会。此外, 还有三星级基金会 15 家,二星 级基金会 5 家。

